

面孔  
FACE



## 钱其琛:谋和平,交朋友

如今,中国面临的外交形势更加复杂,新一代外交人员应当以钱老为榜样,为中国外交殚精竭虑。

苏剑一

9日,原国务委员、国务院原副总理钱其琛同志在北京因病逝世,享年89岁。新华社在发布通稿时,将钱其琛称为“中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国外交战线的杰出领导人”。消息传来,媒体和网络出现了一波怀念钱老其人其事的热潮。钱其琛是上海嘉定人,出生于1928年1月,是清朝著名学者钱大昕的十四世孙。钱其琛曾是上海《大公报》职员,后

担任共青团上海市徐汇、长宁、杨浦区委书记,调任共青团中央办公厅研究院。钱其琛1988年出任外交部部长一职,并于1993年被任命为国务院副总理,在香港、澳门回归过程中扮演重要角色。

钱其琛被称为“中国最早的外交部发言人”。1982年3月,时任外交部新闻司司长的钱其琛,在外交部主楼门厅对数十位中外记者,用三句话谈了中苏关系,向外界传递了中苏关系可能发生重大转折的信息。钱其琛将三句声明念完,没有接受提问,便宣布发布会结束,此事成了外交部建立发言人制度的契机。

多位外交部前官员评价说,钱其琛平易近人,遇事沉着冷静,做事非常认真细致。从国家领导人的岗位上退下来之后,钱其琛鲜少出现在公众视野中,2003年出版的回忆录《外交十记》是外界了解他的一个窗口。他在书中说,“退下来只想有时间,看些以前想看而没时间看的书,做些以前想做而没时间做的事”。

钱其琛曾把外交概括为两件事:第一是为人类谋和平,维护和平;第二是为祖国的发展交朋友,结交和我平等相待的合作伙伴。在漫长的外交生涯里,钱其琛曾为这两件事四处奔波,在诸多外交事项上作出重要贡献。如今,中国面临的外交形势更加复杂,新一代外交人员应当以钱老为榜样,为中国外交殚精竭虑。

上周  
LAST  
WEEK

### 5月8日 星期一“查三代”

上海市民办阳浦小学,在每个孩子面试的同时,为家长准备了一套非常复杂的考题。而青浦世界外国语学校要求家长如实填写孩子祖父母、外祖父母的第一学历、毕业院校、工作单位。

新京报:这种事情的发生,从根本上也说明,我们的民办教育仍然不够发达,家长选择的机会仍然太少。

### 5月9日 星期二 马克龙

39岁的马克龙成为法国近60年历史上最年轻总统。

吉林大学公共外交学院副教授孙兴杰:也许并不是马克龙有多么受欢迎,而是法国选民对传统主流政党和政客们已经厌倦了,而马克龙进入第二轮投票之后,不支持勒庞也不一定喜欢马克龙的那些选民,最终还是把票投给了马克龙。

### 5月10日 星期三 文在寅

共同民主党总统候选人文在寅以绝对优势赢得了大选,成为韩国第19届总统。

媒体人梁适:文在寅限制财阀的梦想前方,荆棘满布。而一旦成功,这会成为文在寅总统生涯的重要政绩,也将深刻改变韩国的政治、经济和社会文化。

### 5月11日 星期四 颜宁赴美

清华美女教授颜宁赴普林斯顿大学任终身讲席教授。

媒体人王言虎:在这起事件中,人们仅仅把她当作一个表达对学术评价机制不满的出口,而不能以平常心看待这种人才的国际正常流动。争议和颜宁本身无关,但争议背后的公众心态,则值得有关方面深思。

### 5月12日 星期五 死亡游戏

自杀游戏“蓝鲸”蔓延全球,多国政府向家长发出警告。

媒体人尼德罗:这是一代面临极大危机的青少年。生命的意义何在,生活的目的是什么,如何在充裕社会中寻找真正的自我,会成为他们面对的重大难题。

### 5月13日 星期六 航班信息

网上有人在公然售卖明星的航班座次、身份证信息,只要80块钱,就能买到当红明星鹿晗的航班行程。

法律工作者徐明轩:严格保密公民的个人信息,未经授权不得外泄,这是航空公司以及相关行业信息公司的法律责任。

本周  
THIS  
WEEK

### 5月15日

“一带一路”国际合作高峰论坛领导人圆桌峰会,中国国家主席习近平将主持,包括两个阶段的会议和工作午餐。习主席还将在其后的记者会上介绍高峰论坛主要成果

第七届法国中国电影展在巴黎开幕

国际家庭日

### 5月16日

由联合国主持的新一轮叙利亚和谈计划在日内瓦举行

### 5月17日

世界电信和信息社会日  
2017年世界城市峰会5月17日至20日在苏州举办

### 5月18日

国际博物馆日

### 5月19日

伊朗第12届总统选举  
中国旅游日

### 5月20日

全国母乳喂养宣传日

### 5月21日

世界文化发展日  
第15届苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛将于5月21日至28日在澳大利亚黄金海岸举行,有28支队伍参加

有数  
DATA

30%

据报道,就在官方不断论证延迟退休的必要性时,多地非正常提前退休现象却悄然增多。人社部社会保障研究所所长金维刚日前披露,当前“未老先退”问题突出,有的地区提前退休占到当年退休人员的30%。

1794.3  
亿元

新财富杂志微信公众号发布《2017新财富500富人榜》。王健林、王思聪父子以1794.3亿元的财富坐稳首富宝座,紧接着马云的财富也达到1562.6亿元,而王卫凭借1504.5亿元的财富取代马化腾,跻身富人榜的前三位。与此同时,去年新财富500富人榜前十名中的贾跃亭财富缩水近300亿元,由去年第9名跌至34名。

1.2%

国家统计局发布数据显示,4月份CPI同比上涨1.2%。而这次回升,非食品行业成为拉动物价上涨的重要领域。在非食品行业中,医疗、旅游涨幅最高。4月份,江苏CPI同比上涨1.8%,涨幅较上月回升0.1个百分点,回升0.3个百分点,江苏仍高出全国0.6个百分点。

本版整理  
现代快报/ZAKER南京  
记者 陈曦

热词  
WORD

## 女大二十四,抱个总统

最近有这么一个男人火了。他就是法国新任总统,年仅39岁的马克龙。

选举结果公布后,欧盟得救了,欧元松了口气。而马克龙却上了热搜,马克龙夹心小圆饼卖得更好了,不少人知道了“马应龙”原来是一款知名痔疮膏。

法兰西迎来了它近60年来最年轻的总统,是民心所向,还是时代的号召,抑或是来自东方的神秘力量?

我国有句老话,女大三,抱金砖。但你要问我“女大二十四”怎么说?那抱起来的金砖可以盖一间总统办公室了。马克龙的妻子布丽吉特比他大了24岁,曾经是他的高中老师。当时布丽吉特有三个孩子,其中一个马克龙的同学。

这就厉害了。这位同学参加聚会的时候一定很霸气。当别人都在炫耀自己人脉关系有多广、背景身世有多硬的时候,他可以很淡定地说:

“我高中同学最近当了总统。”“我爸?我两个爸,其中一个当了总统。”“对,没错,我那个同学就是我爸。”

惊不惊喜,意不意外?

法国不愧是一个充满浪漫主义的国度——如果忘年之爱有颜色,那一定是法兰西的蓝白红。

要知道,男人是会成长的。

金庸先生笔下就有这么一段师生恋:十八九岁的杨过对他四五岁的小龙女说道,“姑姑,你和我一起出去,我采花儿给你戴,捉蟋蟀给你玩,好不好?”话语间满是稚气。

到最后,杨过从一个男孩成长为了大侠。“终南山下,活死人墓,神雕侠侣,绝迹江湖”。

都说每一个成功男人的背后,都有一个伟大的女人(或者男人)。我国文学经典中,也不是没有这样的情况。

比如诸葛亮,当时的人都笑他,娶了那么丑的一个老婆。书中只记录其为黄氏,但后人知道叫黄月英,就是打牌时每用一次锦囊就摸一张牌那个。

然而别人笑我太疯癫,我笑他人看不穿。

黄氏父亲是名士不说,她妈是刘表的大姨子,外公蔡家是汉末盛门,外公蔡讽是太尉张温的小舅子,蔡讽的侄子蔡瑁是巴郡太守…… 澎湃

眼界  
VISION

## 真正“老司机”



当地时间2017年5月12日,英国温莎城堡,英国皇家温莎马展在当地持续进行,女王伊丽莎白二世现身观看。 CFP供图

媒体  
MEDIA

## 鲍德温怼特朗普

《周六夜现场》是美国一档周六深夜直播的讽刺恶搞当下政治文化的喜剧小品类综艺节目,1975年开播。自2016年10月1日开播的“大选年”季,由亚力克·鲍德温饰演特朗普。他戴着假发,对特朗普的言行做了不少讽刺挖苦。特朗普则在推特上公开批评该节目观点偏颇而且根本就不好笑。鲍德温还击说,只要特朗普公布他的税表,他就不再模仿特朗普了。这一季的收视率一直居高不下,是1993年以来最高的。



《大西洋月刊》(美)5月